

近年來頻發的校園暴力已成為當今社會不容忽視的隱痛。山東省政協常委、山東中強律師事務所主任王玉亮日前在接受香港文匯報專訪時表示，現有的法律對未成年犯罪已經不能起到應有的作用，建議就「反校園欺凌暴力」立法。在他看來，社會環境的容忍和放縱，助長了校園欺凌事件，他呼籲把學校確定為校園欺凌暴力的責任主體，並將「校園欺凌暴力」圍觀者列入治安處罰條例內容。

香港文匯報·人民政協專刊  
記者 殷江宏 山東報道

為山東省政協常委和濟南市政協常委，王玉亮曾於寒冷的冬夜在街頭調研社會救助項目，亦曾頂着炎炎烈日參與考察齊長城遺址保護；曾因校園暴力頻發痛心疾首遞交提案，亦曾與交管部門據理力爭傳遞市民呼聲……從民生到法規再到市民權益、殘疾人保護，10年來，王玉亮的提案關注弱勢群體和當地經濟發展，是民眾心中的明星委員。

#### 校園暴力頻發觸目驚心

2017年3月，王玉亮在出席山東省兩會時發現，山東省人民檢察院公佈的數據顯示，2016年該省未檢部門辦理在校未成年學生之間的欺凌、暴力案件多達90件（依法批捕50件，受理審查起訴126人），平均每四天就發生一件，頻率之高令人側目。

「以上數據也僅僅是冰山一角，實際發生的校園欺凌案件數量遠大於此。」王玉亮表示，中國法律強調對未成年疑犯持重教育輕處罰的寬容態度，在這樣的原則下，一般司法機關會勸說當事人雙方進行和解，因此大多數輕傷案件最終會實現庭外和解並因此結案。尤為值得一提的是，根據目前治安管理處罰法和刑法對年齡的規定，一旦校園欺凌事件發生，大部分只能由學校和家長解



■山東省政協常委、山東中強律師事務所主任王玉亮 香港文匯報山東傳真

決。學校亦大多會選擇「壓下去」或加以行政處分了事，甚至濫用「勸退」、「勒令退學」等手段，隨便開除學生，將矛盾推向社會。

#### 倡降低未成年人刑事責任年齡

為此，王玉亮建議就「反校園欺凌暴力」立法，並降低未成年人刑事責任年齡，對具有嚴重社會危害性的行為追究刑事責任。「將『欺凌暴力』的標準降低，不僅是欺凌和暴力行為，甚至是語言威脅和拍裸照等行為也應認定。」王玉亮表示，應該確定學校作為校園欺凌暴力的責任主體，避免學校為了維護形象進行縱容和隱瞞。

同時，他還建議把「校園欺凌暴力」圍觀者列入治安處罰條例內容，「在犯罪心理學中，圍觀者是助長欺凌行為的動力之一，在某種程度上是鼓勵和推動了欺凌行為的加劇。」此外，王玉亮提出增加「巨額賠償」條款，確定家庭對未成年人欺凌暴力的應有責任，讓「校園欺凌行為」必須承擔違法成本。



■「同心·律師服務團」進校園活動。香港文匯報山東傳真

## 提案要用力用心用情

「參政參到點子上，議政議到關鍵處。」王玉亮認為，政協委員提案要用力用心用情，為民解困、為政府解憂，盡量從本專業視角對社會文化經濟建設提出自己的意見，沒必要盲目追求數量。

在山東省非公有制經濟發展座談會上，他建議有關部門盡快出台法規，嚴格區分經濟糾紛和經濟犯罪的界限，個體犯罪與企業違規的界限，企業正當融資與非法集資的界限，執行和利用國家政策發展中的偏差與鑽改革空子犯罪的界限，合理經營收入與違法犯罪所得的界限，以使非公有制經濟發展沒有後顧之憂。

對於山東省豐富的工業文化資源，王玉亮提出應由政府投入資源、人力及政策加以保護，用法律思維和方式解決山東省「工業

文化遺產保護和利用」問題。他建議由政府採取回購的方式對工業文化遺產產權重新界定，並用「稅收政策」激勵工業文化遺產產權單位保護和利用的積極性。

在積極參政議政的同時，王玉亮還多次參與社會公益活動。他曾在2011年和2012年連續兩次參加中央統戰部和司法部聯合發起的「同心·律師服務團」，與中國西部沒有律師的青海玉樹藏族自治州曲麻萊縣簽訂法律服務協議，捐助5萬元人民幣創設法律圖書屋，在平均海拔4,200多米的高原開展法律扶助服務。2013年起，他和山東省其他律師一起連續兩年每年出資5萬元，到海南白沙縣援建「同心·法律書屋」，為當地購置法律書籍、書櫃等，提供法律諮詢。

王亮和其他幾位律師共同開辦濰坊市求是律師事務所並擔任主任，開始職業律師生涯。不久，他發起成立山東中強律師事務所，在五年內完成了從濰坊到濟南甚至走向北京的事業發展。

一路走來，他認為刑事辯護能真正感受到律師的價值和意義所在。而這是很多律師並不願意涉足的領域。他說：「法律是群眾相信公平正義的最後一段牆壁，從業者應有敬畏之心。我用生命選擇了一個職業，我一定對得起自己的選擇，進而對得起自己的生命。」

## 「停下來等一等我們的靈魂」

「當我們走得太快的時候，應該停下來等一等我們的靈魂。」2007年，王玉亮受邀在北京參加律師精英論壇時如此表示。在他看來，當時內地律師的生存環境和職業本能已經逐漸出現一些問題，「君子務本，本立而道生，律師行業仍缺少相應的核心價值體系。當下太強調一個律師的成就感，社會責任卻體現得不到位。」

自1984年從西南政法大學畢業至今，王玉亮從事律師行業已有33年。1993年，國家律師制度出現重大改革，合夥制成為內地律師事務所組織形式的一個重大突破。王

玉亮和其他幾位律師共同開辦濰坊市求是律師事務所並擔任主任，開始職業律師生涯。

## 王玉亮

# 「讓每一個孩子放聲歌唱」

## 常愛玲



■山東省政協委員、齊魯師範學院音樂學院副院長常愛玲教授 香港文匯報山東傳真

## 「讓每一個孩子放聲歌唱」

# 倡民間音樂文化進課堂

常愛玲在參加山東省政協組織的非物質文化遺產調研時發現，作為齊魯文化的重要組成部分，民間音樂的傳承和發展大多處於無序狀態。她在山東省兩會期間提交了《關於民間音樂文化進課堂的建議》，呼籲以學校為陣地，向青少年一代傳承民間音樂知識。

「任何一種藝術形式，都必須經傳播、發展，才能傳之於人，行之於世，承之於後人。」常愛玲表示。

「近幾年來，各級地方政府對民間音樂進行了大規模的收集整理，但由於民間音

樂往往與當地的語言、風俗人情以及其他的文化形式融為一體，故對民間音樂的保護和傳承不應停留在文字上的收集整理，關鍵在於地方特色和表演形式上的傳承和發展。」常愛玲說。

去年冬天，常愛玲去一所希望小學看望支教的音樂學院學生，發現該生被調整為教語文和數學。在她的強烈要求下，校長同意把那個年級3個班學生集中在一起上了一節音樂課。當時孩子們特別高興，她卻一直在後面流淚。 「我能看出他們對音樂的渴望，這才是他們應有的童年。」常愛玲說。

#### 倡多舉措挽留鄉村音樂教師

事音樂教育幾十年，常愛玲曾主持過多項山東省社會科學重點課題，亦曾出版專著主編教材並獲得多項榮譽獎勵。然而，在大學講台和學術會議淡定自如的她，卻在面對山區孩子清澈的眼神時屢屢「失態」。在她看來，音樂是開啟人類智慧的一把金鑰匙，貧困山區的孩子尤為需要音樂課的熏陶染漬。

#### 貧困地區音樂教育多形同虛設

2015年，常愛玲報名參加了山東省教育廳一項培訓貧困山區音樂教師的公益活動。整整一年，每逢周末，她都要坐六七個小時的汽車到山東菏澤，給當地的農村音樂教師授課。

「第一次去心裡很難過，許多來培訓的老師並不是學音樂的，回去還要繼續教語文和數學。」常愛玲調研後發現，儘管課表上有音樂課，但大部分農村小學實際上並沒有開設這門課程。「不僅缺少音樂設備，更缺乏專業的音樂教師，許多孩子連聽音樂的機會都沒有，與城市裡的孩子天差地別。」

為此，常愛玲經常鼓勵音樂學院的畢業生到貧困山區支教實習。她坦言，儘管近年來山東不斷提升農村中小學教學設備

樂往往與當地的語言、風俗人情以及其他的文化形式融為一體，故對民間音樂的保護和傳承不應停留在文字上的收集整理，關鍵在於地方特色和表演形式上的傳承和發展。」常愛玲說。

常愛玲建議在中小學建立一整套完善的地方民間音樂基本理論學科的教學體系，同時把民間音樂作為一個特色課程建設項目，納入地方大學的音樂院系，用現代音樂理論對民間音樂的創作手法、演唱、演奏技巧，以及音階、調式、節奏、多聲部等諸多方面進行探討和研究。



■常愛玲教授心繫農村音樂教育。香港文匯報山東傳真

## 籲傳統文化傳播規範化科學化

近年來，各種傳播傳統文化的講堂、論壇等活動遍城鄉。但常愛玲經過調研發現，無論是使用的書籍材料、內容註釋還是授課講解、師資力量等方面，均存在良莠不齊的現象。

「《弟子規》中的有些內容是否適合兒童啟蒙教育，學術界還存在爭議，有待進一步論證；有些民間的國學班打着弘揚傳統文化的旗號，進行其他課程的培訓；有的幼兒園讓孩子們穿着漢服學習磕頭作揖流於形式……」為此，常愛玲提交了《關於傳統文化傳播規範化、科學化、專業化、公益化的建議》，建議由政府部門或

公辦研究機構對傳統文化的內容，根據倫理、詩歌、故事、科技等分類整理，區分為國家、社會、公民等三個層面，加以精選、提煉、歸納。

同時，建立由權威組織認可的傳統文化弘揚團隊，對普及傳統文化的中小學、幼兒園以及各種國學班的師資進行崗前培訓和資質考核。

此外，她認為傳統文化應與現代科學技術深度融合，注重利用「互聯網+」增強傳統文化傳播的系統性、整體性和協同性，增強傳統文化教育的吸引力和滲透力。